

豆腐盘成肉价钱

豆腐盘成肉价钱,意思是 本来不值钱的东西成本提高, 淘神费力地弄嘿远,投贵了, 不合算,划不着。

上世纪60年代末70年代 初,我姐姐在资阳丹山当知青 时,我和妈妈去看望过她两 回。我的感觉是,那里除了红 苕多,逗是缺烧的。家家做饭 几乎都是烧的苞谷秆、花生 秆、毛草草, 嘿少有人烧煤。 姐姐上一个工才8分钱,所以 买不起煤来烧。有一回,哥 哥到姐姐那去耍,没啥子带 的。妈妈心痛女儿,对哥哥

说:"没得拿的,逗给你姐姐 带点煤炭去嘛。"哥哥当真从 重庆给姐姐背了半背篼炭圆 去! 他坐火车赶汽车到了姐 姐所在的村子,姐姐想着家 里人恁个远地给她背的啥子 哟,激动地打开一看,做梦都 没想到会是煤炭。这就是豆 腐盘成肉价钱。

去年夏天我到农村去避 暑,当地的红苕又甜又面,特 别好吃,天天吃也吃不"伤" (腻)。避暑结束,我回重庆 时,除了买点土特产,还扛了 一编织袋红苕。坐汽车,乘高 铁,有人好奇地问我:"哥子, 买恁大一袋胀鼓鼓的啥子好

□陈世渝

□梁扬进

东西哟?" 我乐呵呵地说:"买的红 苕。勒红苕太好吃了。"

那人绿眉绿眼看到我,笑 惨了:"你哥子硬是没得耍事, 豆腐盘成肉价钱了哦。"

忽然想起,几十年前,有 段时间我没在妈妈身边。一 次妈妈托人,从大老远给我带 来 5 个 她 烙 的 粑 粑 。 我 吃 着 豆腐盘成肉价钱的粑粑,眼泪 花花,晓得勒是妈妈想念儿子 的一片心意啊。

花脚猫和走脚婆

几个女朋友旅游之后,又 愉快地聚在一起,商量下一次 旅游的事情,顺便拉拉家常, 说起各自老公。

花姐说:"我老公简直就是 一个花脚猫,你喊他在家待一天 他都恼火得很。每天吃了午饭 洗了碗,就忙忙慌慌往外头梭。 他说几个牌友约好了,要准时赶 到,谁迟到了要罚款。"

春姐说:"那你说我老公 是不是个花脚猫。以前在本 地上班就喜欢钓鱼。前几年 他跑到外省去工作,好不容易 回家一次,他不在家里多陪陪

家人,每一次都要安排时间去 多远的地方钓鱼。钓了几根 小鱼回来就欢喜扭(平声)了 (高兴得很)。几根小鱼值几 个钱嘛,油费都不够。更气人 的是,他每次出去钓鱼,我爸 不放心他一个人去,高矮要陪 着这个女婿走。这一来二往, 我爸跟我老公一样也变成了 喜欢钓鱼的花脚猫,女婿一回 来,他比哪个都高兴。"

哈哈哈哈。春姐一席话 把大家都逗笑了。

燕姐说:"我老公喃不喜 欢打牌,不喜欢钓鱼,他喜欢

看书读报,写写文章,吹吹葫芦 丝啊、口琴啊,练练毛笔字-他说那叫书法。有时候还出去 下下象棋、散步。他明显不是 花脚猫,不过,他说我们一伙 都是走脚婆。他说我们不好 好待在家里头,三天两头往外 跑,差不多把全中国都跑遍 了。不怕他说,我们就是幸福 的走脚婆!"

花脚猫和走脚婆都是在 家里闲不住坐不住往外走的 人,含休闲游玩的意思。无关 褒贬,男女老幼、大人小孩均 可指代。

莫怎 □尹晓华

"莫怎"是我老家湖南茶 陵县的一句方言,意思是嫌别 人做事做得慢。

小时候,我跟大人去田里 割稻子。大人手脚麻利,做 事做得快,不一会儿便割了 一大片。而我,半天还在原 地打转,没割几篼稻子。这 时,大人就会回过头来说: "你到莫怎!割半天还在原 地,箩筐大点的地方,都被你 踩烂了,踩熟了!"很明显,大 人说我"莫怎",是在说我做 事不积极,有磨洋工的味 道。我听了,便会加快速度, 认真割稻子。如果再被大人 说"莫怎",我会很没面子。 所以,只得老老实实认认真 真地割稻子。

每次跟大人去干活,只要 大人说我在"莫怎",我便会收 起玩心,一心一意地做事。大 人说孩子"莫怎",更多的是 激励鞭策,提醒孩子要有时 间观念,要珍惜光阴,要做事 专心,不可三心二意,不可心 不在焉。

如果走出社会,参加工作 后,有人说你"莫怎",那么问 题就严重了。小刘是县里某 公司流水线上的员工,他为 人懒懒散散,做事拖拖拉 拉。一次,流水线上的产品 到了他手里,平时别人五分 钟能做好的事,他做了足足 半个小时,导致整条流水线 都无法正常运转,大家都着 急地看着他。这时,主管实 在看不下去了,走过来对他 说:"你到莫怎!你一个人耽 误了十几个人,这条流水线 也因为你而不能按时出货, 谁来负这个责任!"

一个人做事,千万不要 "莫怎"。唯有堂堂正正做 人,勤勤恳恳做事,才不会浪 费岁月年华,不会辜负自己的 人生。

□张文海

筒筒米 把把柴

"筒筒米/把把柴/算命 二不算你财/ 算你幺妹要回 来。"这是儿时我爱唱的一首 儿歌,好听、有趣,一学就 会。"筒筒米、把把柴"说的是 啥意思?要回答这个问题, 还要把时间拉回到新中国成

我的一个亲戚,老实巴 交,老婆早丧,又拖一个几岁 女儿,常是吃了上顿没下顿。

立以前。

好在族人中有一斗户心肠好, 他就跟定这个斗户。斗户是 米行中打斗(相当于过秤)的 中间人,跟不少粮户有关系, 通过斗户介绍就可找到用鸡 公车推米的活干,一日之炊便 有了着落。一旦哪天下雨,家 中的锅儿就要吊起来,这时就 不得不拿个筒筒,四处借米下 锅,儿歌"筒筒米"就是这么来 的。

那时一些穷苦人家甚至

连烧柴都是问题,没柴烧便背 个背篼,用扒扒捞柴塞灶孔 当然,农村人大多还是烧稻 草、麦秆、菜秆子,菜秆子不好 堆放,必须打捆垒在阶沿上, 因比稻草、麦草经烧,产生的 灰也少,更受欢迎,故有烧"把 把柴"之称。

"筒筒米、把把柴"的儿 歌,折射的是当时人的贫穷。 令人欣慰的是,那样的日子已 经一去不复返了。

方言一出,忍俊不禁。方言龙门阵 《盖碗茶》版面推出以来,得到省内外方 言作者的大力支持,为了让《盖碗茶》更 加活色生香,方言故事层出不穷,我们 向"有故事"的方言作者长期征稿,有好 的方言故事、有趣的方言传说,都可以 给我们投稿。字数1000字左右。

投稿信箱:730156805@qq.com

死死欢欢

方言

龙门阵

□王绍诚

我们西昌这一墖(tǎ), 但凡声母首字母为"x"的,都 读作"s"。"喜喜欢欢"的读音, 就成了"死死欢欢"。

一天,我在菜市上买菜, 看到一个买菜的妇女正在同 卖菜的农妇吵架。两个中年 妇女中气十足,闹得喔火连天 的,围了好大一圈人看热闹。

她两个吵啥子? 你猜都 猜不到。买菜的问:"你这点 儿小青菜咋个卖?"卖菜的答: "六块钱一斤。"买菜的杀价: "弄木(这么)老哩,三块得啵 (不)?"原本菜并不老,卖菜的 农妇大不安逸,脱口而出:"有 好老噢?有你老啵!"那买菜的 妇女气不打一处来:"我有好 老?不会说话,运气朝下……" 做生意往往在乎"运气",而且 是清早八晨,岂能受得了这般 诅咒。于是,两个人你一言我 一语,越吵越凶,围观的也越 聚越多。

有人指责卖菜的说话太 伤人,有人则说:"你讨价还 价可以,不过还是要先打个 行情谙一哈,杀价太凶也不

合适。"大家都劝双方熄火, 但两边都不依不饶。于是, 我先对卖菜的说:"哎呀,今 天就算我牛圈头伸出马嘴搭 个野白,出门求吉,生意求 财。财哪哈儿来?和气生财 噻! 你态度好嘛生意才好 噻。"反过来,我又劝告买菜 的:"嗨呀,你自己也要有自 信啰嘛,她说你老就老啦?" 这时,我把目光转向大家: "她看起来也不过就40出头 嘛,你们大家说是不是吔?' 大伙儿都"醒窍",嘻嘻哈哈 地应承:"差不多,差不多。" 女人扑哧一笑:"40 出头?你 才会说喔。"见她脸上阴转晴 了,我又对农妇说:"哎呀,你 也嫑拗起六块了,干脆就五 块钱一斤,大伙一家买点儿 给你打瓜(买完)掉,免得你 在这儿紧到守。"农妇喜笑颜 开,一场纠纷就此平息。

我今天既买了菜,还当了 一盘义务调解员,为社会的 和谐文明作了小贡献,欣慰 得禁不住一路死死(喜喜)欢 欢回家。

火烧房子牛滚岩

□肖洪江

北川方言"火烧房子牛滚 岩",是说农村最急的事莫过 于火烧房子牛滚岩。比如遇 到急难事,往往会问"是那里 火烧房子牛滚岩了哟"?

火烧房子,可以让农家院 子烧毁,造成重大财产及生命 损失。因此,古代人常说,风 干物燥,当心火烛,让人们提 高警惕,防范火灾。

牛滚岩,农民几乎家家都 养耕牛,农民耕田犁地、推磨 碾米完全要依靠牛力,一但牛 滚岩了,农民的生产生活会受 到严重影响。

所以在农村,只要遇到火 烧房子牛滚岩的事,大家都会 从四面八方奔赴救援。

记得多年前集体生产 时,有天下午,我们正在田 间收割麦子,广播突然响 了,"紧急通知、紧急通知, 龙凤场供销社发大火了,请 广大社员同志们赶快来救 火……"急促的声音传遍了

乡间田野。火情就是命令。 我们立即放下手中的农活,毫 不犹豫地奔赴火场。

大约20多分钟后,我们 跑到了火灾现场,由于是立木 架子房子,火势凶猛,浓烟翻 滚,情势万分危急。我冲到火 场一侧,浓烟和热浪扑面而 来,炽热灼人,只好退让。肖 队长高声喊道:"大家去河边 打湿衣服再救火。"救火的人 越来越多,数百人齐心协力奋 战了两个多小时扑灭了大火, 保护了供销社大部分的房子 和财产安全

牛滚岩,我也同样遇到 过。小时候,我放牛能挣五分 工。放牛到山间,有时牛会到 山岩边上去吃青草,若不及时 阻止,就会发生意外,出现牛 滚岩的事故。队长10岁的儿 子和我们一起放牛时,他放的 牛为了贪吃一口喜欢的草,滚 下岩去摔死了,大人跑拢来, 救都没得救了。